深交所与巴西交易所 签订合作谅解备忘录

证券时报记者 张媛媛

日前,深圳证券交易所与巴西交易所在巴 西圣保罗签订合作谅解备忘录。深交所总经理 宋丽萍和巴西交易所首席执行官 Edemir Pinto 在备忘录上签字。合作备忘录内容涉及人员互 访、培训、信息沟通和经验交流。巴西交易所 2008年由圣保罗交易所和巴西期货交易所合并 而成,目前拥有近400家上市公司,总市值 1.5 万亿美元。此前,深交所已经与27 家境外 交易所签订合作谅解备忘录。

去年我国三成出口企业 受制于国外技术性壁垒

证券时报记者 李强

国家质检总局日前公布了国外技术性贸易 措施对中国出口企业影响调查情况,结果显 示, 去年我国有31.74%的出口企业受到国外 技术性贸易措施不同程度的影响,全年出口贸 易直接损失 582.41 亿美元,占同期出口额的 3.69%, 企业新增成本 243.91 亿美元。

从地区来看,对中国企业出口影响较大 的国家和地区排在前四位的是欧盟、美国、 日本和澳大利亚,分别占直接损失总额的 37.32%、27.02%、6.10%和5.73%。受国外技 术性贸易措施影响较大的省份排在前五位的 是广东、江苏、山东、上海和浙江, 分别占 直接损失总额的 30.11%、19.73%、18.05%、 9.64%和 6.13%。

从行业来看,受国外技术性贸易措施影响 较大的行业排在前五位的是机电仪器、化矿金 属、玩具家具、纺织鞋帽和橡塑皮革,分别占 直接损失总额的 29.67%、18.55%、18.45%、 12.08%、7.97%。

调查显示,主要贸易伙伴影响我国工业品 出口的技术性贸易措施类型集中在技术标准要 求、认证要求、有毒有害物质限量要求、包装 及材料的要求、环保要求五个方面; 影响农产 品出口的技术性贸易措施类型集中在食品中农 兽药残留要求、重金属等有害物质限量要求、 微生物指标要求、加工厂、仓库注册要求以及 食品添加剂要求五个方面。

8月我国完成并购案86起 建筑工程行业异军突起

证券时报记者 杨浩 李强

清科集团最新报告显示,8月份中国并购 市场共完成86起案例,其中披露金额的有80 起,披露总金额 18.65 亿美元,平均每起案例 交易金额 2331 万美元。与7月份相比,并购 案例数量基本相同。但由于海外并购案例规模 较小, 8 月的交易金额环比下降 25.41%。

其中, 国内并购有75起, 占并购案例 总数的87.2%,披露金额的71起,披露金 额 12.09 亿美元,占披露总额的 64.8%;海 外并购有7起,占并购案例总数的8.1%, 披露金额的6起,披露金额3.17亿美元, 占披露总额的17.0%;外资并购有4起,占 比 4.7%, 披露金额的 3 起, 披露金额 3.39 亿 美元,占比18.2%。

从并购案例完成数量来看,建筑/工程成 为8月份一大热门行业, 共完成12起案例, 占案例总数的13.9%;能源及矿产行业排名第 二,完成10起案例,占比11.6%;生物技术/医 疗健康行业排名第三,完成8起案例,占比 9.3%。虽然建筑/工程行业案例完成数量最多, 但案例规模大多不突出,平均交易规模约1086 万美元。

关于2011年株洲高科集团 有限公司公司债券 上市交易的公告

株洲高科集团有限公司发行的 2011 年 株洲高科集团有限公司公司债券将于 2011 年9月8日起在本所交易市场竞价系统和 固定收益证券综合电子平台上市交易。该 债券证券简称为 11株高科",证券代码为 122856"。上市后上述债券可进行质押式 回购, 质押券申报和转回代码为 104856"。

> 上海证券交易所 二〇一一年九月七日

cninf等..... 深证及巨潮指数系列 2011-9-6 收盘 涨跌幅 深证成份指数 10778.43 -1.61% 巨潮沪深 A 指 2817.04 -0.75% 深证 100 指数 P 3421.27 | −1.47% | 巨潮大盘指数 | 2655.83 | −0.76% 深证 300 指数 P 3381.92 −1.20% 三潮中盘指数 3252.61 -0.85% 中小板指数 P 5405.07 -1.33% 三潮小盘指数 3383.68 申小 300 指数 P │ 1005.74 │ -1.10% │ 巨潮 100 指数 │ 2771.43 │ -0.71% 创业板指数 P 874.74 -1.03% 泰达环保指数 2680.48 -0.41% 深证治理指数 | 6018.43 | -1.57% | 中金龙头消费 | 4780.64 | -2.15%

去年我国对外直接投资净额增逾两成

证券时报记者 许岩 朱中伟

商务部、国家统计局、国家外 汇管理局昨日联合发布的 2010 年度中国对外直接投资统计公报》 显示, 去年中国对外直接投资净额 为 688.1 亿美元, 同比增长 21.7%。连续9年保持增长势头, 年均增速为49.9%,其中,非金融 类为601.8亿美元,同比增长 25.9%; 金融类为86.3亿美元。

此前,联合国贸发会议发布的 **②**011年世界投资报告》显示, 2010年中国对外直接投资占全球 当年流量的 5.2%, 位居全球第五, 首次超过日本 (562.6 亿美元)、英 国 (10.2 亿美元)等传统对外投

《统计公报》显示,截至 2010年底,中国对外直接投资累 计净额 (下称存量) 达 3172.1 亿 美元,位居全球第十七位。亚洲、 拉丁美洲是存量最为集中的地区, 分别为 2281.4 亿美元、438.8 亿美 元,分别占总存量的71.9%和 13.8%。此外,大洋洲、欧洲是存

量增幅最大的地区,其中,在大洋洲 的直接投资存量为86.1亿美元,是 2005 年末的 13.2 倍。对发达国家的 投资存量占中国对外投资存量总额的 9.4%,较上年增加2个百分点。国 有企业对外投资存量所占比重下降3 个百分点,降至66.2%。

去年我国对外投资覆盖率进一步 扩大。根据 统计公报》数据,截至 2010年末,中国在全球 178个国家 她区)共有1.6万家境外企业,投资 覆盖率达到72.7%,其中对亚洲、非 洲地区投资覆盖率分别达90%和85%。

与此同时,中国对外直接投资覆 盖了国民经济所有行业类别。绝大部 分投资流向商务服务、金融、批发和 零售、采矿、交通运输和制造六大行 业,上述行业累计投资存量 2801.6 亿美元,占中国对外直接投资存量总

此外, 我国的对外直接投资中并 购比重超四成,再投资比重上升。 2010年,中国企业以并购方式实现的 直接投资 297 亿美元,同比增长 54.7%, 占流量总额的 43.2%。并购领 域涉及采矿、制造、电力生产和供应、

专业技术服务和金融等行业。中国境 外直接投资的当期利润再投资 240 亿 美元, 较上年增长48.9%, 所占流量比 重由上年的 28.5%上升到 34.9%。

另外, 我国对主要经济体的投 资增幅较大,对欧投资流量翻番。 2010年,中国对欧盟直接投资为 59.63 亿美元,同比增长 101%;对 东盟 44.05 亿美元, 同比增长 63.2%; 对美国 13.08 亿美元, 同比 增长 44%; 对俄罗斯 5.68 亿美元, 同比增长63%;对日本3.38亿美元, 同比增长 302%。

8月CPI同比涨幅可望小幅回落

证券时报记者 岩雪

8月份我国主要经济数据将于 本周五发布。接受证券时报记者采 访的多家机构预测,受翘尾因素弱 化等影响,8月份消费者物价指数 (CPI) 同比涨幅可能会小幅回落, 低于 7 月的 6.5%, 物价 拐点" 初步显现。但从环比看,8月CPI 可能继续小幅上涨。

8月CPI目前尚未发布,但综 合多方面的数据仍然可以看出物价 快速上涨的压力有所减轻。8月 份,商务部重点监测的食用农产品 价格、农业部监测的农产品批发价 格和国家统计局监测的 50 个城 市主要食品平均价格变动情况"数

据显示,食品价格总体运行平稳。 其中猪肉价格涨幅相比6月和7 月明显放缓,蔬菜价格跌多涨少, 水产品涨幅回落,但鸡蛋价格持续 上涨。目前来看,前期对 CPI 推升 作用明显的猪肉价格涨幅开始回 落,物价快速上涨的压力已有所减 轻, 但高企的压力犹存。

兴业银行首席经济学家鲁政委 认为,随着翘尾因素下降,统计局 公布的食品类高频价格数据环比涨 幅缩小, 8月CPI回落至6%左右 是有可能的;但从新涨价因素看, 7月份食品价格短暂回落有着不可 持续的因素,物价环比上涨压力仍 然存在, 见顶回落将是一个较长的 过程,同时必须警惕四季度需求重

新旺盛所造成的供需缺口扩大。

预计 8 月份 CPI 同比增幅为 6%左右,7月份将是年内CPI的高 点,8月份有所回落,9月份会继续 回落, 拐点将在三季度形成。" 交通 银行首席经济学家连平预计,虽然 CPI 同比涨幅仍维持在 6%左右的高 位,但应该看到,前期对CPI推升 作用明显的猪肉价格涨幅开始回 落,物价快速上涨的压力有所减 轻,同时下半年翘尾因素将逐步降 低归零, 地方政府也加强了对流通 环节的管理,通过集市与生产基地 对接降低食品供应价格,物价调控 正逐步起效。

中国国际经济交流中心咨询研究 部副部长王军也认为,8月CPI回落 的主要原因是翘尾因素的减弱抵消了 一部分新涨价因素的作用, 使得总体 水平出现回调,预计 CPI 增幅为 6%

不过,中国下半年所面临的新涨 价因素仍然较多,8月份食用油企业 不断调价,蔬菜价格也出现上跌回升 态势。此外,还有一些潜在的涨价因 素。新涨价因素不减,意味着我国管 理好通胀预期的任务依然艰巨,未来 通胀治理仍不可懈怠。

国务院发展研究中心副主任刘世 锦表示,虽然目前 CPI 见顶回落态势 基本确定,但从新涨价因素看,物价 环比上涨压力仍然存在。预计今年物 价将呈现 前高后不低"态势,全年 CPI 涨幅将超过 5%。

我国将建立全国性 知识产权交易市场

国家知识产权局专利管理司副 司长雷筱云6日在北京表示,未来 我国将建立全国性的知识产权交 易市场,对知识产权质押贷款进 行风险补偿,以帮助中小企业通 过知识产权金融服务解决 融资

雷筱云在 2011 中国专利信 息年会"上说,近年来我国中小企 业普遍面临内部资金流动不足的问 题,发展知识产权金融服务可以让 企业对自己的专利等无形资产实现 转让、质押、出资、风险投资和证 券化, 因此知识产权金融服务在协 助中小企业转化创新优势,引导产 业升级和解决 融资难"等方面起 到了不可替代的作用。

雷筱云介绍,目前我国知识产 权金融服务增长态势旺盛。就知识 产权质押来看,过去五年质押合同 的登记量保持了高速增长, 质押金 额平均年增长率达 70%。仅 2011 年上半年,全国已累计实现专利质 押 3542 件, 涉及质押金额达 329.4 亿元。 (据新华社电)

正回购 双刃剑"出鞘 资金面担忧渐散

证券时报记者 朱凯

央行昨日实施了共计690亿元 的超短期限正回购,将本周相对过 剩的到期资金平滑至未来关键时 点。同时,受到7天操作利率 2.70%的低位引导,昨日银行间市 场回购利率多数下挫,隔夜品种亦 回至 3.0%之下。

招标结果显示, 央行昨日发行 的30亿元1年期央票,利率已连 续 3 周持平于 3.5840%, 例行的

无变化。同时,昨日新增的7天期 限正回购操作数量为 200 亿元,利 率则意外低至 2.70%。

至此, 央行为防范双节临近银 行头寸紧张而祭出的正回购 双刃 剑",在加大本周回笼量的同时, 也已分别将 200 亿元流动性平移至 中秋节,以及将490亿元流动性平 移至国庆节期间进行释放。

市场人士还指出,央行周一的 需求申报表中,还有14天正回购选 项,这表明本周四除了91天操作 28 天正回购数量 490 亿元, 利率 外, 仍将继续通过超短期限的 挪 移"功能,将数百亿的流动性暂时锁 定,在9月底的季末存贷比考核时再 行释放,以缓解关键时点资金需求重 叠导致的 动脉栓塞"情况。

某国有大行交易员告诉记者,9 月5日的准备金补缴已告一段落,在 15 日中小银行缴款也结束时,本月 的资金面扰动因素将暂时缺席,坏日 子也就慢慢远去了。

考虑到全球经济二次探底的可 能性正在增加, 国内政策走向应进入 观察期。既要警惕继续加码造成的叠 加和累积效应, 又要避免突然转向导 致调控成果前功尽弃。"中国农业银 行金融市场部最新报告称。

实际上,美元指数重回75关口 上方,也显示市场避险情绪渐浓,对 全球经济的担忧日甚一日。数据显 示,美元指数在经历1个月的震荡之 后,本周一首次返回75.16,而昨日 更是延续了这一势头。

昨日的上海银行间同业拆放利率 Shibor)跌多涨少,显示市场情绪已 渐趋于谨慎乐观。数据显示,1日 Shibor 报于 2.9975%, 较上一日大幅 回落 89 个基点。

科技部: 暂不新增新能源汽车试点城市

证券时报记者 张达

科技部有关负责人昨日在 2011 中国智能交通年会"上表 示,大力发展节能与新能源汽车、 发展智能交通系统将是我国中长期 科技工作重点支持的方向。未来5 至 10 年,科技研发与推广示范工 作紧密结合是推动节能与新能源汽 车发展的重要途径。另外, 节能与 新能源汽车示范推广试点城市暂时 不会增加。

科技部副部长王伟中表示, 智能交通的发展应用将极大推动 信息、通讯、控制、新能源汽车 技术的深度融合和示范应用,将 有效带动相关产业的发展。"十 二五"期间,科技部将继续加强 对节能与新能源汽车和智能交通 系统的科技支持。

科技部高新技术发展及产业化 司副司长陈家昌表示,新能源汽车 处于市场培育的起步阶段,预计在 未来5至10年,科技研发将与推 广示范工作紧密结合, 这是推动电 动汽车发展的重要途径。

对于目前的 25 个节能与新能 源汽车示范推广试点城市, 陈家昌 建议,应建立健全试点工作的推进 组织机构,制定示范推广的实施方 案和年度工作计划,确保目标的实 现。同时,要加强对政策措施的研 究, 在加大财税鼓励政策、科技创新 政策的同时,积极研究出台停车费的 减免、电价优惠以及限行限购等政策 措施。要大力推进充电基础设施建 设,加强国家和行业标准的贯彻执 行。另外,要建立有利于公平竞争的 市场秩序,鼓励采用招标的方式促进 生产企业发挥优势,有序参与市场公 平竞争。此外,还要加强示范运行的 监控和效果的评估,加强试点城市信 息发布制度的建立。

陈家昌表示,节能与新能源汽 车示范推广目前已经进入规模化发

展阶段,规范和加强管理、提高质 量和水平将是今后的重要内容。科 技部高新司将会进一步加大对科研 的支持力度,细化和完善相关政策 措施,推动和支持节能与新能源汽 车产业化发展。

另外,科技部高新技术发展及产 业化司交通处处长武平还表示,目前 有近 20 个城市正式提出加入公共服 务领域的试点和私人购买新能源汽车 的补贴试点,此前已批了两次25个 城市,目前原则上没有再考虑第三批 示范城市的审批,在25个城市取得 一定的经验后,再逐步采取适当方 式,扩大示范范围。

我国将着力培育十大会计师事务所

证券时报记者 郑晓波

"十二五"期间,中国注册会 计师行业将向传统的 四大"国际 会计师事务所发起挑战。中注协近 日正式发布 《中国注册会计师行业 发展规划 (2011~2015年)》,提出 了 "十二五" 时期行业十大发展目 标,并从法律保障、制度完善等方 面提出了具体保障措施。

(规划》明确提出, "十二 五"期间行业总收入年均增长保持 在 15%左右,实现全行业业务收

入翻一番;着力培养350名领军人 才、600名具有国际认可度的注册 会计师、5000 名新业务领域复合 型业务骨干;着力培育10家左右 执业网络、服务能力、收入规模和 市场影响具有国际水准的大型事务 所,除国际合作所外,至少有3家 以上事务所迈入世界前20强之列。

为了达到上述目标, 规划》 提出了对注会行业的各项扶持措 施。其中包括:统筹推进事务所 做强做大和做精做专,使10家左 右大型事务所不断提升核心竞争

力、跨国经营能力和综合服务能力, 着力提高对境内外上市公司、特大 型企业集团、重点产业龙头企业、 重要行业和重点区域企业的专业服务 供给水平。

同时,推动强强联合。鼓励执 业质量过硬、治理机制科学、发展 势头良好的事务所采用合并重组等 形式强强联合,发展成为大型事务 所。鼓励信誉良好、成长快速的小 型事务所重组联合,发展成为中型 事务所。推动从事证券期货相关业务 的事务所重组联合。在业务上,鼓励

此外, 重点扶持大型事务所走出 去。重视发挥大型事务所的窗口和平 台作用, 使 10 家左右大型事务所跟 随企业走出去,创新体制机制,探索 通过新设、收购、合并、合作、协议 等方式,在境外设立业务部、代表 处、成员所或联系所等 100 个左右执 业机构。同时,指导相关会计师事务 所执业网络国际布局建设。提升本土 事务所竞争优势,鼓励有条件的事务 所采取联合、并购、重组、兼并等方 式,整合拥有或共有国际知名品牌。

澄清假矿权证报道

国土部发表声明

证券时报记者昨日从国土部获 悉,针对某媒体9月5日刊发的 (国土部政务大厅里领出假矿权证) 一文, 国土部政务大厅发表郑重声 明称,国土部政务大厅从未接收过 '日新商贸"提交的河北省迁安市 爪村铁矿的探矿权申请, 也未向 '日新商贸"发放过勘查许可证, 不存在所谓从国土部政务大厅里 领出"假矿权证的问题。

声明称,公安机关已于2011 年 4 月对该事件进行了立案调查。 据办案人员初步调查,这是一起典 型的社会诈骗案。根据国土部 2009年第22号公告,新立探矿权 无需国土资源部给省级国土资源行 政主管部门发函,所谓 开探字 2010) 1126号" 探矿权申请调 查函》纯属伪造。

声明表示,国土部政务大厅 办事流程公开、程序严格。办理 探矿权申请无需通过中介机构进 行,符合条件者直接到政务大厅 办理即可。 (张达)

工信部:加强中小企业 服务体系建设

工业和信息化部总工程师朱宏 任日前透露, "十二五"时期, 国 家将重点加强中小企业服务体系建 设,通过资质认定、购买服务和服 务奖励,鼓励服务机构为中小企业 提供优质服务,通过 政府支持中 介,中介服务企业",让更多的中 小企业获得支持和发展。

朱宏任是在日前召开的 华小 企业信息网开通十周年座谈会"上 作出上述表示的。他说, "十二 五"时期是中小企业转变发展方式 的关键时期,要大力发展中小企 业,促进中小企业加快转变发展方 式。中国中小企业信息网作为中小 企业服务体系中最为重要的一个环 节,既肩负着利用信息技术帮助中 小企业加快转变发展方式的重任, 也面临着重要的发展机遇。

锯新华社电)